

**HEALTH NEWS** 

2022年10月20日 农历壬寅年

九月廿五

国内统一连续出版物号 CN 11-0010 http://www.jkb.com.cn

# 600个"一老一小"服务场景将建

#### 浙江首批场景涵盖养老、托育及老幼融合三类

本报讯 (记者郑纯胜)"首批'一 老一小'服务场景涵盖养老、托育以及 老幼融合三大类,其中城镇社区场景 228个、未来乡村场景72个。"近日,浙 江省城乡风貌整治提升工作专班办公 室召开媒体通气会,公布了2022年度 浙江省首批300个城乡社区"一老一 小"服务场景名单。据悉,到今年年底, 浙江全省计划建成600个共同富裕现 代化基本单元"一老一小"服务场景。

据了解,在此次公布的228个城 镇社区"一老一小"服务场景中,124 个养老场景全部建设了满足社交及娱

乐活动需求、能提供日间一般性照护 服务的居家养老服务照料中心,提供 就餐、助餐、送餐等基础服务;76个托 育场景全部建设了3岁以下婴幼儿照 护服务托育机构或社区婴儿照护服务 驿站,实现安防监控设备全覆盖;28 个老幼融合场景全部实现社区卫生服 务中心(站)提供护理、中医药等医养 结合服务,合理配置功能复合型社区 幸福学堂,满足多龄段需求。

在72个乡村"一老一小"服务场 景中,36个养老场景全部实现了居家 养老服务照料中心、老年食堂、村卫生 室等标配设施覆盖;实施困难老人住 房设施和公共场所适老化改造,提供 居家养老上门服务、乡村养老院或养 老公寓等阶梯式养老,智慧健康站、健 康动态监测、一键呼救,以及失能失智 老人照护等专业化养老服务。36个 托幼场景实现了儿童驿站、等级幼儿 园教育覆盖等标配设施全覆盖,并有 30个场景开展了选配建设,因村制宜 打造婴幼儿照护服务驿站、幼托一体 园、上门托育等阶梯式托育服务;依托 数字化平台,提供云课堂、成长发育监 测等智慧托育服务。

#### 十大时光·强化战略支撑

# 医学科技创新要保持加速度

党的二十大报告指出,教 育、科技、人才是全面建设社会 主义现代化国家的基础性、战 略性支撑。必须坚持科技是第 一生产力、人才是第一资源、创 新是第一动力,深入实施科教 兴国战略、人才强国战略、创新 驱动发展战略,开辟发展新领 域新赛道,不断塑造发展新动 能新优势。

卫生健康领域的科研工作 还要继续保持加速度。参加党 的二十大的卫生健康领域的代 表认为,党的二十大报告为医学 科技创新和教育工作"加了油" "添了柴""点了火",要始终把满 足人民日益增长的美好生活需 要作为科技创新的出发点和落 脚点,坚持科技惠民、科技利 民、科技富民,确保科技在保障 人民健康、维护人民安全、惠及 人民生活、促进人民发展等方 面发挥关键作用,使科技成果更 多更公平地惠及全体人民,不断 满足人民的美好生活需要。

□首席记者 叶龙杰

本报记者 王潇雨 吴倩

### 科学解决临床实际问题

党中央、国务院历来高度重视医 学科技工作,习近平总书记在教育文 化卫生体育领域专家代表座谈会上强 调,要把人民健康放在优先发展的战略 地位;在科学家座谈会上将"面向人民 生命健康"列为科技工作的"四个面向" 之一,为我国医学科技发展提供根本遵 循。国家卫生健康委一直高度重视卫 生健康科技教育工作,坚决贯彻党中 央、国务院决策部署,狠抓工作落实。 近年来,广大卫生健康科教工作战线的 工作者充分发挥主力军作用,砥砺奋 进,开拓创新,卫生健康科技创新体系 和科技治理能力不断强化,科技创新能 力显著提升,涌现出一批重要科技成 果。同时,我国构建完善医学院校教 育、毕业后教育、继续医学教育三阶段 有机衔接的医学人才培养体系,为健康 中国建设和卫生健康事业发展提供了

有力的科技支撑和可靠的人才保障。

"人民对美好生活的向往就是我 们的奋斗目标。"党的二十大代表、四 川大学华西医院党委书记李正赤表 示,新时代十年,以习近平同志为核心 的党中央系统谋划、统筹部署,把建设 健康中国上升为国家战略,走出了一 条中国特色卫生健康事业改革发展之 路,人民群众获得感、幸福感、安全感 更加充实、更有保障、更可持续。新时 代十年,作为地处西部的医疗"国家 队",四川大学华西医院坚定不移听党 话、跟党走,坚决贯彻落实党中央国务 院关于深化医疗卫生体制改革的各项 决策部署,立足于西部老百姓医疗卫 生实际需求,走出了一条具有华西特 色的高质量发展之路,在推动优质医 疗资源均衡布局、集智攻关解决"卡脖 子"难题、提升医疗服务质量与安全、 强化医学人才培养等方面发力,取得 了显著成效,得到了党和国家的认可。

华西医院是中国重要的医学科学 研究和临床新技术创新的国家级基 地,设专科、专病门诊200余种,开展 58个疑难多学科联合门诊、27个罕见 病专科门诊……收治疑难复杂病种患 者比例在80%以上。"党的十八大以

来,习近平总书记就科技强国发表一 系列振奋人心的讲话,创新一词频频 出现。创新,是引领发展的第一动力, 是一个民族进步的灵魂,是国家兴旺 发达的不竭动力!"李正赤表示,创新 也一直是四川大学华西医院建院以来 不断前进和发展的原动力,是华西医 院的核心文化。历代"华西人"不断在 医学技术上革故鼎新、锐意进取、埋头 深耕,通过系列举措,实现了国家需 求、医院愿景与文化传承的高度统一, 通过科学方法解决临床实际问题,进 而更好保障和促进人民健康。

党的二十大代表,广州医科大学 附属市八医院党委副书记、院长余纳 说,党的二十大报告指出,教育、科技、 人才是全面建设社会主义现代化国家 的基础性、战略性支撑。必须坚持科 技是第一生产力、人才是第一资源、创 新是第一动力,深入实施科教兴国战 略、人才强国战略、创新驱动发展战 略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造 发展新动能新优势。"我发现这是党 代会报告第一次单独成章对教育、科 技、人才工作进行一体部署,里面提到 的三个'第一'、三个战略、四个'新', 高屋建瓴、博大精深,令人振奋、催人

"党的二十大报告强调,推进健康 中国建设,把保障人民健康放在优先 发展的战略位置。"党的二十大代表, 内蒙古自治区锡林郭勒盟中心医院行 政第三党支部书记、科教科主任刘淑 君表示,"此前,国家印发《健康中国 2030规划纲要》,让我们的工作有了 行动指南,党的二十大报告传递的精 神就像是我们工作的'加油站',进一 步鼓足了我们的干劲。要让每一个人 都健健康康,是健康中国战略的目的, 也是医务工作者最神圣的使命。让我 们一起来想、一起来干!"

#### 加快推进教育医疗"双提升"

新时代十年,在国家卫生健康委 组织下,全国医药卫生科技工作者奋 力创新,取得了一系列重大成果,有力 推动我国新药研发由仿到创、医药产 业由大到强的跨越式发展,带动我国 传染病预防、诊断、治疗和控制水平跨 越式提升。

(下转第2版)

### 广东实施 老年心理关爱行动

本报讯 (通讯员潘成均 特约 记者朱琳)近日,广东省卫生健康委印 发《广东省老年心理关爱行动实施方 案(2022-2025)》。《方案》提出,到 2025年,全省每个县(市、区)至少有 一个社区或农村行政村设有老年心理 关爱点开展心理关爱行动,初步建立 起具有广东特色的老年心理健康服务 体系,老年人心理健康意识明显提高, 老年人心理健康状况得到改善,老年 群众的健康获得感进一步增强。

《方案》提出,通过开展老年心理关 爱行动,了解掌握老年人心理健康状况 与需求,建立和完善老年人心理健康教 育、心理热线服务、心理评估等衔接合 作的心理危机干预和心理援助服务模 式,全省基层老年心理健康服务能力 要进一步提升,服务网底进一步夯实。

《方案》明确,要在全省范围内选 取47个城市社区、30个农村行政村 实施关爱行动;对65岁及以上老年人 开展心理健康评估,重点面向经济困 难、空巢(独居)、留守、失能(失智)、计 划生育特殊家庭等的老年人。

#### 健康海南行动 高位推进

本报讯 (特约记者刘泽林)要高 位推动健康海南行动,强化问题导向, 优化指标体系,组织开展深入调研,扎 实有效推进各项工作。近日,健康海 南行动推进委员会全体会议对下一阶 段健康海南行动做出部署。

记者从会上了解到,健康海南行 动分解细化任务,建立清单台账,整合 优化监测和考核指标体系。自2022 年3月以来,海南省抽调24名相关行 动组成员组成4个督查组,采取听取 汇报、查阅资料、实地查看等方式对各 市县开展考核督导,督查党政机关落 实控烟行动和开展健康宣传教育情 况、医疗机构落实健康科普和孕产妇 安全情况、全民健身活动中心落实全 民健身行动情况、中小学校落实健康 促进教育和防溺水情况等。督查结束 后,各省级责任部门对18市县(不含 三沙市)进行打分排名,6个市县获评 优秀,8个市良好,4个市县合格。

调查表明,健康海南行动涉及的 5个维度共77个指标中,60个指标达 到或基本达到2021年考核目标,其 中,精神科执业(助理)医师数、空气质 量优良天数比率、新生儿遗传代谢性 疾病筛查率等30个指标提前达到 2022年的考核目标。

今年,全国"敬老月"的活动 主题是"反诈防骗,敬老助老" 面对猝不及防的诈骗套路,如何 见招拆招? 老年人权益遭受侵害 时,又该如何高效维权? 详细报道见今日第3版-

知己知彼 护好养老"钱袋子"

严少卫

#### 编辑

### 二十大时光·江西瑞金

### "家乡的变化让我更理解成就来之不易"

□本报记者 郭蕾 通讯员 杨丹 钟美莹

江西瑞金,一片充满红色记忆的 土地,特别让卫生健康人引以为豪的 是:人民卫生健康事业从瑞金启航,共 和国卫生健康部门在瑞金诞生,伟大 的"红医精神"在瑞金形成。在这里, 中国共产党和红军建立了第一所卫生 学校,创办了第一份健康报刊——《健 康》(《健康报》的前身)。

在这里,红色的故事就像客家 人随时可以端出来待客的擂茶和米 酒,可以随处闻听;在这里,叶坪村的 谢氏宗祠用木板隔成15个小房间, 就成了中华苏维埃共和国临时中央 政府九部一局的办公地,宗祠内陈列

的桌椅、闪耀的红星,诉说着中华苏 维埃第一次全国工农兵代表大会的

弹指一挥间。2008年10月,时 任中共中央政治局常委、中央书记处 书记、国家副主席的习近平在江西调 研考察期间,专程到瑞金瞻仰了第一 次、第二次全国苏维埃代表大会会址

"2008年,总书记来参观时,叶坪 革命旧址群的馆长接待了他。后来, 在每一年的新讲解员培训时,馆长都 会给我们介绍当时的情形。"叶坪革命 旧址群管理处副主任黄露芬告诉记 者。作为中央红军的第四代子孙,黄 露芬称自己是一名"身体里面流淌着 红色基因的红色讲解员"。

"据馆长介绍,总书记参观了景区

的烈士塔后曾说,这些革命先烈是用 鲜血和生命给我们换来了江山,创造 了美好的基础,这种革命优良传统我 们永远不能丢,任何时候都不能丢。"

10月16日,黄露芬和同事在游客 服务中心集体观看党的二十大开幕 会。"总书记提到,要广泛践行社会主义 核心价值观,弘扬以伟大建党精神为源 头的中国共产党人精神谱系。这句话 与我的工作息息相关。"黄露芬说,"从 '一苏大'到'中共二十大',包含了一代 又一代中国共产党人艰苦奋斗和无私 奉献,能够在红色故都工作是我的光 荣职责和使命。我们要学习好党的 二十大精神,讲好党的故事、革命的 故事、英雄的故事。"

(下转第2版)

### 二十大时光·北京门头沟

### "村民健康是一切工作出发点和落脚点"

□实习记者 杨世嘉 首席记者 叶龙杰

金秋时节,层林尽染,群山脚下的 北京市门头沟区妙峰山镇卫生院(社 区卫生服务中心)沐浴在晨辉里。卫 生院尽管占地面积不大,却承担着妙 峰山镇17个行政村村民的基本医疗、 公共卫生、疫情防控等工作,服务范围 覆盖110余平方公里。

10月16日9时许,医务人员陆续 来到该卫生院会议室。"党的二十大今 天开幕,内心的激动难以言表!"该卫 生院党支部书记冯海洪说,在保障正 常运转的情况下,卫生院组织员工集 体收看党的二十大开幕盛况。

"推进健康中国建设,把保障人民 健康放在优先发展的战略位置……促 进中医药传承创新发展,健全公共卫 生体系,加强重大疫情防控救治体系 和应急能力建设……"总书记的话语

字句铿锵,鼓舞、振奋着每一位在场的 医务人员。

"治国有常,利民为本。"冯海洪一 丝不苟地在本子上做着笔记,"要全心 全意为人民服务,把村民百姓的健康 作为一切工作的出发点和落脚点。"会 议室东西两侧的储物柜上,"门头沟区 先进基层党组织"等30余张获奖牌匾 与奖状记录着妙峰山镇卫生院建院 50多年来的初心、使命与历程。

"作为一名有着20年党龄的共产 党员,我感到无比光荣和自豪,也深感 肩负的使命与责任之重。"收看结束 后,冯海洪说,总书记强调的"人民至 上、生命至上"理念深入人心,身为一名 医疗卫生战线的基层党支部书记,将 全力为党和国家作出应有的贡献。

"我们从过去的小小卫生院,发展 成集家庭医生签约服务、健康档案管 理、慢性病规范管理等基本医疗和公 共卫生服务于一体的卫生服务中心。" 追忆10年变迁之路,冯海洪感叹。

10年来,妙峰山镇卫生院的变化 历历在目。主动服务、下乡巡诊、双向 巡诊等成为普惠百姓的有力举措;依 托"九三名医工作室",当地居民足不 出镇就能得到三甲医院优质的上门服 务。"大医院每个月都会派医生来两 次,如果我们有需求,还会增加到每周 一次。"冯海洪说。

"如今除了开展基本公共卫生服 务外,还新建了中医特色专科门诊和 中医体验馆,内设针灸推拿室、中医理 疗室、中草药腊叶标本展等。"妙峰山 镇卫生院副院长赵霞表示,医务人员 在常态化普及宣传中医知识的同时, 也提供个性化健康指导,让当地居民 更好地享受中医药服务。

从医务人员到患者,每个人都能 感受到新时代的进步。"早些年,这里 科室不多,生了病还得跑到城里去。" 刚走出推拿室的陇驾庄村村民李女士 感慨,"现在不用折腾了,卫生院不少 疾病基本都能治。



美化家园

10月19日,浙江省湖州市德清县乾元镇 齐星村,镇村党员河长和保洁员在清理河道 漂浮物。 小绍兴摄

# 《辽宁省精神卫生条例》实施

将严重精神障碍患者纳入医保门诊慢特病保障

本报讯 (记者邹欣芮)《辽宁省 精神卫生条例》自今年10月1日起开 始实施,其中规定,将精神障碍患者医 疗费用纳入基本医疗保险、补充医疗 保险、医疗救助保障范围;严重精神障 碍患者医疗费用纳入基本医疗保险门 诊慢特病保障范围;精神障碍患者因 精神疾病住院治疗取消起付标准;特 困供养人员、孤儿以及事实无人抚养 儿童中的精神障碍患者参加城乡居民 基本医疗保险的,其个人缴费部分实 施全额资助,其他困难群体中的精神

障碍患者参加城乡居民基本医疗保险 的,其个人缴费部分实施定额资助。

《条例》要求,提高特困供养人员、 最低生活保障对象、孤儿及事实无人 抚养儿童中的精神障碍患者大病保险 支付比例,起付标准降低至参保居民 的50%;经基本医疗保险、补充医疗 保险支付后仍有困难的精神障碍患 者,优先给予医疗救助;合理确定住院 治疗按床日付费支付标准;建立合理 超支补偿机制,对精神卫生医疗机构 预付不低于一个月的周转金。

《条例》指出,省、市、县民政部门 应当按照国家有关规定,对特困供养 人员和最低生活保障家庭成员、最低 生活保障边缘家庭成员等属于社会救 助范围的精神障碍患者实施救助;设 立临时救助资金,与医疗机构建立精 神障碍患者评估救助机制,在精神障 碍患者住院期间,经患者本人或者其 监护人同意,将社会救助资金直接转 移到所在医疗机构用于支付伙食费 用;患有严重精神障碍的患者实现免 费服药。